

# debreceni független Újság

politikai napilap

## A debreceni egyetem elveszti összes természettudományi tanszékeit

Gömbös Gyula miniszterelnök hazaérkezése után történik csak döntés a vidéki egyetemek sorsáról

Budapest, október 27. Megírta a Független Újság, hogy Hóman Bálint kultuszminiszter befejezte az egyetemi reform előkészítő munkálatait és rövid időn belül nyilvánosságra hozza a kormány döntését is. A kultuszminiszter tegnap hosszasan tanácskozott Kállay Miklós földművelésügyi miniszterrel, akivel főleg az egyetemi reformnak a mezőgazdasági felsőoktatást érintő részét tárgyalta, ma délelőtt pedig Imrédy Béla pénzügyminiszterrel folytatott tanácskozást az egyetemi reform pénzügyi részéről.

A tegnapi és mai megbeszélésen értecsillésként szentelt már végleges terv alakult ki.

a döntést azonban csak akkor hozzák nyilvánosságra, ha Gömbös Gyula miniszterelnök balkáni utjáról hazatérve hozzájárul az intézkedésekhez.

A kiszivárgott hírek szerint a döntés igen érdekes intézkedéseket tartalmaz. A lényeg az, hogy

a vidéki egyetemeken egyes karokat megszüntet a miniszter és ezzel kívánja elérni a tervbevetett költségmegtakarítást. A pécsi egyetemen, jó forrásból szerzett értesülésünk szerint, megszüntetik a bölcsészeti fakultást, amelynek ezidőszereint Pécsen nyolc tanszéke van. Ezt a nyolc tanszéket a többi egyetemen fogják arányosan szétosztani.

A debreceni egyetemen az összes természettudományi tanszéket megszünteti a miniszter és ezeket is a többi egyetem között osztja szét.

A szegedi egyetemen megszüntetik az orvosképzést. Az utóbbi években épített klinikákat az orvosképzés szüneteltetésével kapcsolatosan nem szüntetik meg, hanem részben népegészségvédelmi kutatószokra, részben pedig kórházi célokra

használatjuk fel.

A mezőgazdasági felső oktatásról még nincs végleges döntés. Ebben a kérdésben, értesülésünk szerint két terv áll egymással szemben. Az egyik az, hogy a debreceni gazdasági akadémiát a debreceni egyetembe olvasszák be és ez esetben az, mint az ottani egyetem mezőgazdasági fakultása működne tovább.

A másik terv az, hogy az állatorvosi főiskolát, a közgazdasági egyetemet és az erdészeti főiskolát önálló mezőgazdasági egyetemre olvasszák össze, amely esetben a közgazdasági egyetem tanszékeinek egy része megszüntethető volna, vagy esetleg ezeket a műegyetem közgazdasági fakultásába olvasztanák be.

Hóman Bálint kultuszminiszter a jövő héten minisztertanács elé viszi a reform tervét és utána rövid időn belül megtörténnek az ezt követő intézkedések is.

## Közbeszélés

Itt, a kontinensen s amarrébb: Amerikában, Ausztráliában s Afrikában is veszett dühvel tapossák egymás belét a fehér civilizáció népfajtái. Nacionalista gyűlöletcsóvák lobbanak fel balról-jobbról s emellett a különböző országok kapitalistái is egymás torkát szorongatják. Csupa zavar, bizonytalanság, nyomoruság a fehér fajok élete s nem tudni, holnap, a jövő héten vagy talán a tavaszra tör ki az új világháború, amelynek fojtó puszkaporszáját máris érezzük. Csak egy arasznyi már a távolság az új összeapástól, amely a fehér faj friss tömegmészárlását jelenti majd. Am amíg a fehérbőrűek közt a legszörnyűbb gazdasági harc dúl s amíg a fehérbőrűek fegyvergyárai éjjel-nappal dolgoznak, hogy legyen elég ágyu, bomba, gépfegyver, gáz és repülőgép a holnap háborújához, addig a Távokéletben, a Csendes óceán egyik szigetén, majdnem zavartalanul készül ellenünk egy náción, amely alig 60 évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit a nyugati civilizáció előtt s ma már nem tanulni küldi erre aprótermetű, sárga fiait, hanem tanítani. Hatvan év alatt megtanulta Japán a nagy leckét s eljutott odáig, hogy nem versenytársa, hanem a legveszedelmesebb ellensége lett a hajdani professzorának. Most ne is beszéljünk arról, hogy Japán hadászati szempontból is vezető nagyhatalommá dolgozta fel magát, hanem utaljunk csak arra, hogy a japán ipar megkezdte a nagy offenzívát Európára, Amerika és Ausztrália ipara ellen is. Tegnap még csak a gyarmatokon jelentkezett az árucikkével és szorította vissza onnan az európai, amerikai árut, de ma már átugrott a kerítésen, itt van nálunk s olyan észveszejtő dömpinget kezd csinálni, amelynek a következményei szinte beláthatatlanok. Londonban egy tiszta selyem finom férfiinget három aron adják, mint az angol gyáros az ő cernaingét. Párisban a legkiválóbb japán szövet negyedannyiba se kerül, mint a selejtesebb francia áru. Bécsben öt japán villanykörtét árulnak annyiért, mint amennyibe egy osztrák gyártmányu izzó kerül. Most kezdik ezerszámra piacra dobni a legújabb típusu japán autót, amely magyar pénzben 300-600 pengőért kapható. És így tovább, az ipari élet minden területén előreugranak a japánok és amit egyelőre nem tudnak bevenni ágyuval, azt szétfövik az árudömpinggel.

És a fehér fajta? Mintha beléndeket evett volna! Adáz gyűlölettel tepik és marják egymást s tán észre sem veszik, hogy Kelet felől jön, szaguld s már itt is áll a portánk előtt a sárga veszedelem.



## Gömbös miniszterelnök és Kánya külügyminiszter ma visszaindultak Magyarországra

Szófia, október 27. A Bulgária c. lap vezércikkében üdvözlö a magyar vendégeket, kiemelve, hogy nemcsak szokásos udvariassági látogatásról van szó. A bolgár nép mélyeséges rokonszenvvel kíséri a nemes magyar nemzet törekvéseit. Minden szabad és minden elnyomott bolgár nevében üdvözlö a magyar államférfiakat a lap.

Minden bolgár Trianontól és Neuillytől megszabadított új Európát kíván.

A liberálispart lapja így ír: Gömbös és Kánya miniszterek személyében a magyar nemzetet üdvözlöjük. Vérrokonság kapcsolja egymáshoz a bolgárokat s magyarokat, együtt küzdöttünk a háboruban s ma megint vállvetve küzdünk.

Akkor lesz boldog a bolgár nép, ha határozottan és egyenesen rálep arra az utra, amelyen a testvér magyar nemzet jár:

a kegyetlen békeszerződések revíziójáért folytatott nyílt és becsületes küzdelem útjára.

A lap ezután ismerteti Magyarországnak a trianoni békeszerződéssel való megcsontítását. A lap más helyén azt írja, hogy egyedül Magyarország emelte fel nyíltan szavát a párisi parancsbéke nagy igazságtalanságai ellen. Magyarország nem akarja és nem is akarhatja megváltoztatni azt a magatartását azokért a morzsákért, amelyeket a

győztesek kínálnak neki.

Magyarország nem akar mást, csak visszaadását annak, amit elraboltak tőle, nem akar mást, csak a jog helyreállítását Európában.

Gazdasági előnyökért Magyarország nem fog lemondani a békeszerződések revíziójáról és ezzel az új és boldogabb Európáért folytatott küzdelemről. A bolgár nép még sohasem üdvözölt őszintébb szívvvel vendégeket, mint ahogy most üdvözlö a bolgár nemzet Gömböst és zseniális barátját, Kányát.

A Mir c. lap megemlékezik az angol képviselők mozgalmáról, a trianoni béke revíziója érdekében. Bármi is legyen az eredménye annak a küzdelemnek — írja a lap —, amelyet Magyarország folytat, ez a küzdelem nagy erkölcsi dicsőséget szerzett Magyarországnak.

Szófia, október 27. Gömbös miniszterelnök ma délután negyed hétkor Musanov miniszterelnökkel folytatott tárgyalásainak befejezése után a magyar követségen fogadta a bulgáriai és külföldi újságírókat s a következő nyilatkozatot tette előttük:

— Nagy örömmel határoztam el magamat törökországi és bulgáriai látogatásomra. Elsősorban azért, mert utam testvéreinkhez vezetett. Sok kérdésben érdeklőzőség áll fenn közöttünk, az egész világon a gazdasági

kérdések nyomultak előtérbe az utóbbi időben s ebből kiindulva, tárgyalásaink folyamán elhatároztuk, hogy

kölcsönösen bizottságokat fogunk kiküldeni a Bulgária és Magyarország közötti gazdasági viszony kimélyítése céljából.

Megelégedetten utazom vissza Budapestre abban a meggyőződésben, hogy mindkét nép javára jómunkát végeztünk.

Szófia, október 27. A bolgár sajtó képviselőinek fogadása után a bulgáriai magyarok 150 tagu küldöttségét fogadta Gömbös Gyula miniszterelnök. A küldöttség élén Fehér Géza egyetemi tanár tolmácsolta a bulgáriai magyarok üdvözlését, Brogly János, a szófiai magyar Petőfi Munkáskör elnöke pedig külön a bulgáriai magyar munkásság nevében is üdvözölte a miniszterelnököt, aki az üdvözlésekre hosszabb biztató beszédben válaszolt. Gömbös Gyula ezután sorban kezelt fogott az előtte megjelent magyarokkal. S mindeniknél érdeklődött személyi viszonyaik iránt.

Szófia, október 27. Bolgár távirati iroda: Este 6 órakor a következő hivatalos közleményt adták ki:

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök, Kánya magyar külügyminiszter, továbbá Musanov miniszterelnök és külügyminiszter közt a ma folytatott megbeszélések folyamán az államfér-

(Folytatása a második oldalon.)



### CSENDES BÖLCSESSÉGGEL

élvezi a török az életet és erős babláv fogyasztással igyekszik azt szebbé varázsolni. Meini II. pörköltkávékéverékének a csomagolása a törököt ábrázolja. Meini II. pörköltkávékéveréke rendkívül erős, finom ízű családi keverék.

1/4 kg. ára: 3.30

Szerezze meg magának ezt az élvezetet minél gyakrabban! Ezenkívül még 9 különböző árfekvésű keveréket tartunk. Meini Gyula r. t.

(Folytatás az első oldalról.)

fiak megelégedéssel állapították meg, hogy a magyar és bolgár népet a szíves és közvetlen barátság érzései egyesítik. Majd általánosságban vizsgálat alá vették a két ország politikáját, amelyet a békéhez való őszinte ragaszkodás sugall. A miniszterek sorra vették még a két országot érdeklő gazdasági kérdéseket is vizsgálat alá vették, hogy milyen feltételek mellett lehetséges kereskedelmi árucseréjüket tovább fokozni. Elhatározták, hogy e célból külön bizottságot létesítsenek.

Szofia, október 27. (Bolgár Távirati Iroda.) Gömbös miniszterelnök és Kánya külügyminiszter este 8 órakor elutaztak Szófiából a budapesti gyorsvonattal. A pályaudvaron üdvözölte őket a királyi képviselője, a kormány tagjai, az olasz és török követ és sok más előkelő személyiség. A búcsúzás alkalmából nagyszámú érdeklődő közönség volt jelen s ünnepléssel az elutazókat. A mai nap folyamán Szófiába érkezett magyar énekkar, amely a Guza bolgár énekkar legutóbbi budapesti látogatását jött visszaidni, szintén kivonult a pályaudvarra és elénekelt a bolgár és magyar Himnuszot. A szófiai magyar iskola növendékei Gömbös Gyulának és Kánya Kálmánnak virágcsokrot adtak át, Musanov miniszterelnök, Boskov, a vasutak igazgatója, Rudny Lajos szófiai magyar követ, Popov budapesti bolgár ügyvivő, Sztoljov külügyminiszteri osztályfőnök a vonatra szálltak s elkísérték a magyar minisztereket Pragomán határállomásig. A vonat indulása pillanatában a közönség viharos ünneplésben tört ki, amelyet megszakítottak a „Nem, nem, soha!” kiáltások.

### Baktay Ervin India kutató vasárnap előadást tart Debrecenben

A rádióelőadásairól jólismert Baktay Ervin, India és Tibet kutatója vasárnap Debrecenben, a Vigszínház mozgóban előadást tart. Baktay Ervinnek nagyszerű munkái jelentek már meg Indiáról és a Keletről, így érthető, hogy a közönség alig várja, hogy szemtől-szembe lássa a hangjáról már ismert kiváló tudóst.

Az előadást a Csokonai Kör rendezti igen olcsó, szokásos mozhelyárrakkal, hogy mindenkinek alkalma legyen Baktayt hallani.

A jegyek a mozi pénztáránál már is válthatók. A még esetleg vasárnap megmaradó jegyeket vasárnap reggel kilenc órától árusítja a mozi pénztára.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZED BE SZUKSÉGLETEIT.

## Ujabb erőszakosságok a csehszlovákiai magyarság ellen

Pozsony, október 27. A csütörtöki nap krónikája megint bővelkedik magyar-ellenes aktusokban.

A pozsonyi államügyészség „államellenes tartalom” miatt elkövető a magyar keresztényszocialista párt 1934. évi népkalendáriumát.

Nyitra ismét tüntettek a magyar feliratok és cégtáblák ellen, letépték és bemocskolták.

A cseh bíróságok ítéletei is egyre szigorúbbak az „államellenes tevékenység” címén megindult pörökben.

Csütörtökön Kassán 3 évi fegyházbüntetésre ítélték Lengyel Lajos mágéci magyar parasztagdát, Magyarország javára elkövetett állítólagos kémkedés miatt. Lengyelt az elsőfokon felmentették és szabadlábra helyezték, míg most a felső-

bíróság elrendelte azonnali letartóztatását. Ugyanez a bíróság megerősítette a törvényszék két hónapi börtönre szóló ítéletét Meusinger Sándor fancieskai néptanító perében, akinek az volt a bűne, hogy tanítás közben elénekelt a magyar Himnuszot.

Ungvárott a magyar és zsidó városi képviselők kivonultak a közgyűlésből.

A magyar keresztényszocialisták a kivonulással az ellen tiltakoztak, hogy a közgyűlési jelentéseket nem teszik már közzé magyar nyelven, a jelentések cseh és ruthén szövegét pedig nem értik. A zsidó képviselők az ungvári héber iskola városi segélyének tiszterrel ötzerre történt leszállítása ellen tiltakoztak.

A tót néppárt október 29-ére összehívott trencsényi népgyűlést betiltották.

## Péntek éjszaka megalakult és letette az esküt az új francia kormány, amely a régi külpolitikát folytatja

Páris, október 27. (Havas.) Sarraut kormánya hivatalosan hajnali 1 óra 10 perckor alakult meg a következő névsor szerint: Miniszterelnök és tengerészeti miniszter: Albert Sarraut, Helyettes miniszterelnök és igazságügyminiszter: Daladier, Belügyminiszter: Chautemps, Külügyminiszter: Paul-Boncour, Hadügyminiszter: Daladier, Pénzügyminiszter: Georges Bonnet, Kölségvetési miniszter: Abel Gardey, Földmívelésügyi miniszter: Queuille, Kereskedelmiügyi miniszter: Laurent-Eynac, Posta- és táviróügyi miniszter: Mistler, Közmunkaügyi miniszter: Paganon, Munkaügyi miniszter: Eugene Frot, Nemzeti nevelésügyi miniszter: De Monzie, Gyarmatügyi miniszter: Pietri, Légügyi miniszter: Pierre Cot, Kereskedelmi tengerészeti miniszter: Stern, Nyugdíjügyi miniszter: Ducos, Közegészségügyi miniszter: Lisbonne, Államtitkárok: Miniszterelnökség: André Marie, Külügy: Francois de Tessan, Műszaki oktatásügyi: Marcombes, Gyarmatügyi: Auguste Brunet, Nemzeti nevelésügyi: Maxence Bibie, Hadügyi: Guy La Chambre, Testnevelés: Le Gorgeu.

Az új kormány tagjai hajnalban fél 3 órakor Albert Sarraut miniszterelnök vezetésével az Elyséebe mentek, ahol a miniszterelnök bemutatatta kormányának tagjait Lebrun köztársasági elnöknek.

Az új kormány tagjai letették az esküt.

Az Elysée-palotából távozóban Sarraut újságírók előtt nyilatkozott és kijelentette, hogy még nem határozott a parlament összehívásának időpontja tekintetében. Az első minisztertanács szombaton vagy hétfőn lesz.

A Sarraut-kormány jó sajtója van.

A péntek reggeli lapok általában szimpátiával fogadják az új kormányt és még a jobboldali ellenzék lapjai sem fogadják az új kormányt barátságtalannak, valóságilag azért, mert Albert Sarraut szenátor meg a jobboldali politikuskok körében is szimpátiának örvend.

Egyöntetű az a megállapítás, hogy a megbukott Daladier-kormány összetételéhez képest az új kormány kissé jobbra tolódott, azért számíthat a jobbközépen álló pártfrakciók támogatására, így a kamarában könnyű többséghez jut, ez azonban elsősorban attól függ, hogy az új miniszterelnök milyen pénzügyi szemlési javaslatokkal lép a parlament elé.

Csütörtökön este olyan hírek terjedtek el, hogy

Sarraut bizik a gazdasági helyzet általános javulásában és ezért nem áll szándékában, hogy a költségvetési egyensúly helyreállítására újabb törvényhozási intézkedéseket végrehajtsanak.

Jobboldali körökben ez a hír aggodalmat keltett. Általában azt hiszik, hogy az új miniszterelnöknek még nincs kialakult pénzügyi programja.

Külpolitikai téren az új kormány folytatni akarja a Daladier-kormány politikáját.

A baloldali lapok ebből a szempontból megelégedéssel vették tudomásul, hogy Paul-Boncour továbbra is külügyminiszter marad. A baloldalt megnyugtatták a Quai d'Orsay és az új miniszterelnök nyilatkozatai, hogy az új kormány folytatni akarja azt a külpolitikát, amelyet eddig Herriot és Paul-Boncour követtek.

A radikális és a szocialista lapok hangsúlyozottan írják, hogy

## Standard, Orion Telefongyári és Philips RÁDIÓK

szenzációs újdonságai és az őszi szezon legújabb

### CSILLÁR

modelljei meglepően olcsó árban, messzeemenő fizetési könnyítésekkel a

legnagyobb választékban

### KATZ ANDOR

cégnél

Piac ucca 60.

Csere — javítás — szerelés.

az eddigi népszövetségi politikát folytatni kell.

Az Oeuvre a francia külpolitika feladatait a következőkben foglalja össze: Kérdés nélkül, szilárdan ki kell tartani külpolitikai álláspontunk mellett, amely a béke megszervezésének politikája legyen, ez azonban ne a nagyhatalmak hegemoniáján nyugodjék, hanem valamennyi nemzet egyenjogúságának elvén.

A jobboldali lapok is hangsúlyozzák, hogy külpolitikai téren a szilárd politikát kell követni.

### Kész bundák

és mindenféle gallér és szörmeárnk

LEGOLCSÓBBAN

ALTMANN szücsmesternél

MIKLÓS U. 2. Javításokat elfogad.

### 40 halottja van a jaffai zsidóellenes tüntetésnek

Páris, október 27. (Havas.) A Temps értesülése szerint a jaffai zsidóellenes tüntetésnek, amelynek folyamán a rendőrök kénytelenek voltak fegyverüket használni, 40 halottja van.

Olcson

akar építkezni? FULÓPNÉL

vásároljon Wesselényi u. 121. sz.

Telefon 27-90.

### Leszállítják a rézgálic s más mezőgazdasági iparcikkek és nyersanyagok árát

Budapest, október 27. A kereskedelmi minisztériumban tanácskozások indultak meg egyes, a mezőgazdaság számára szükséges iparcikkek árának leszállítására nézve. A tanácskozásokat Tóry Gergely helyettes államtitkár vezette. Értesülésünk szerint elsősorban a rézgálic árának tetemes mértékű leszállítását kívánja a kormány és az érdekeltségekkel már létre is jött az elvi megállapodás, csak az egyes részletekre nézve folynak még a tárgyalások. Tárgyalnak egyéb, a mezőgazdaságra nélkülözhetetlen iparcikkek és nyersanyagok árának leszállítására vonatkozólag is.

### Még csak két napig! Brigette Helm

legizgalmasabb kémdrámája

## A láthatatlan gárda

a VIGSZINHÁZBAN

Hétfőn, kedden Budapestet megelőzve kerül bemutatásra. Z O R Ó és H U R U legújabb hangos filmbohózat A

„Két holdkörös”

## A reformáció emlékünnepe Debrecenben

### A Nagytemplomban

A reformáció emlékünnepe, kedden, október 31-én a református templomban reggel 8 órakor lesz istentisztelet, kivéve a Nagytemplomot, ahol az ünnepélyes istentisztelet délelőtt 10 órakor lesz. A lelkesi szolgálatot dr. Baltazár Dezső püspök végzi. Erre az istentiszteletre a Kollégium igazgatósága bocsátott ki meghívókat a vele kapcsolatos ünnepélyekkel együtt. A központi lelkesi hivatal ezután hívja fel a hivatalok és testületek vezetőit, hogy részvételüket a hivatalok és testületek tagjai számára megjelölésével október 30., déli 12 óráig bejelenteni sziveskedjenek.

### Haendel Vilmos lesz a szónoka a reformáció emlékünnepeknél a Kistemplomban

A reformáció évfordulóján, október hó 31-én este 7 órai kezdettel a Kistemplomban rendezi meg a Keresztény Ifjúsági Egyesület a nap egyetemes jellegű ünnepét. Az emlékünnepe szónoka dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, evangélikus egyházkerületi főfelügyelő lesz, aki ennek a napnak jelentőségéről fog nagyszabású előadást tartani. Az ünnepi igazgatót dr. Dancsházy Sándor református lelkész, KIE-elnök végzi. A templomi emlékünnepe műsorát művészi számok teszik teljessé.

Szerepelni fognak Musza Ferenc orgonaművész, Orosz Árpád, Román László és Tömörly Ödön hittanhallgatók.

Az emlékünnepe természetesen minden beléptidij nélkül vehet részt a közönség.

### Reformáció ünnepély a Kossuth uccai templomban

A Kossuth uccai egyházrész nagyszabású ünnepély keretében áldoz a reformáció emlékének, mely ünnepély egyszerűsége miatt lesz annak a sorozatnak, amelyeket október folyamán tartottak.

Az ígét Baja Mihály lelkész, egyházkerületi tanácsbíró hirdeti, Lukács László ORLE s.-lelkész és Siposs Imre közp. lelkész imádkoznak, karéneket ad elő a frontarcosok énekkara, szót énekel Bakonyi Elvira és szaval Nagy József Sándor, Orgonán kíséri: Román László.

Az ünnepély vasárnap délután 5 órakor kezdődik, beléptidij nincs, perselyadományok az egyházrész szegényalapra.

### A theologus ifjúság emlékünnepe

Délelőtt 10 órakor istentisztelet a Nagytemplomban. A lelkesi szolgálatot teljesíti dr. Baltazár Dezső püspök.

Délelőtt 11 órakor a gályarabok emlékoszlopánál. 1. Térj magadhoz, drága Sion. Éneklő a Kollégiumi Kántus. 2. Pályadíjnyertes emlékbeszéd elmondása. 3. Pályadíjnyertes óda elszavalása. 4. Az emlékoszlop megkoszorúzása. 5. A Kálvin-, Zwingli-emléktábla megkoszorúzása. 6. Erős vár a mi Istentünk. Éneklő a Kollégiumi Kántus.

Délután 5 órakor a Kollégium disztermében. 1. Uram, Tenékiüled... Uray Sándor versére szerette: Varga József. Éneklő a Kollégiumi Kántus. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: dr. Révész Imre egyetemi nyilvános rendes tanár. 3. Beethoven: Vezeklés. Éneklő Orosz Árpád II. é. hittanhallgató, zongorán kíséri Román L. III. é. hittanhallgató. 4. Melodráma. Szavalja Tömörly Ödön II. é. hittanhallgató. Kíséri: Román László III. é. hittanhallgató, Munkácsy György I. é. hittanhallgató. 5. Emlékbeszéd. Tartja: Seri András kollégiumi szénior. 6. Szaval a szavalóverseny győztese. 7. Mácsai S.: Térj magadhoz, drága Sion... Éneklő a Kollégiumi Kántus. A Kollégiumi Kántust Szigethy Gyula főiskolai ének- és zenetanár vezényli.

### Az evangélikus templomban

A reformáció ünnepén, október 31-én, kedden délelőtt fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet urvacSORAOSZTÁSSAL. Prédikál és urvacSORÁT ISZT Labossa Lajos hitoktató. Délelőtt 1 órakor ünnepi istentisztelet urvacSORAOSZTÁSSAL. Prédikál és

urvacSORÁT ISZT Pass László lelkész. Este 6 órakor templomi vallásos est, amelyen előadást tart dr. Hankiss János egyetemi tanár, szaval Székács Sámuel és Vietórisz Ilonka egyetemi hallgató, énekel az evang. egyházi vegyeskar több karéneket.

## Kifosztották a Miklós uccai postahivatalt

A debreceni rendőrségnek jelentették, hogy péntekre virradóra a Miklós ucca 27. szám alatt lévő postahivatalba betörték és onnan nagyobb összegű készpénzt és bélyeget vittek el. Az udvarban lakó egyik cseléd vette észre még jóval postanyitás előtt, hogy betörők jártak a hivatalban és annak udvarra nyíló ajtaját feltörték. Azonnal értesítették a rendőrséget és a rendőri bizottság megállapította, hogy primitív módon végrehajtott betörés történt. Építkezésnél használatos vaskampóval feszítették fel az ajtót és ugyancsak azzal törték fel a szerények és asztalok fiókjait is. A betörő 397 pengő készpénzt vitt el és azonnal elvitt 5-6 darab 10 pengős

10-12 darab 5 pengős és 20 darab 1-2 pengős bélyeget.

A postahivatal vezetője, Somoskeő Bálintné még nem állapította meg pontosan, hogy a betörő mit vitt el a hivatalból. A közölt hiánymegállapítást a betörést követő gyors vizsgálat adatai alapján vették fel és nincs kizárva annak a lehetősége, hogy nagyobb a kár.

A detektívek megtalálták a vaskampót, amelyet a betörő a helyszínen hagyott. A kampót valószínűleg a közeli építkezés területéről lopta el a betörő. A rendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást a betörés ügyében és a jelek szerint rövidesen kézrekerül a tettes.

## C S I L L Á R ?

### ÜVEGKERESKEDELM!

## Vesztett macska garázdálkodott a Böszörményi uton és mindenkit megmarta, aki utjába került

Nagy Endre vendéglős, akinek kisleányát is megmarta, agyonlőtte nyílt uccán a veszett macskát — A rendőrség felhívja mindazokat jelentkezésre, akiket a veszett állat megkarmolt, vagy megmarta, hogy idejében felszállíthassák őket a Pasteur-intézetbe

Debrecenben a Böszörményi uton nagy riadalmat okozott egy veszett macska garázdálkodása. A veszett állat az uccán szaladgált és mindenkit megkarmolt, megharapott, aki az utjába került. Az emberek rémülten menekültek a felborzolt szörű, dühösen nyávogó macska elől, de a macska ijeszítő gyorsasággal ugrált, szaladgált és kapkodott mindenkihez, aki a Böszörményi uton haladt.

A Böszörményi ut 85. számú ház előtt, ahol Nagy Endrének van a vendéglője, lapult meg a veszett állat a falmélyedésben, de néhány perc múlva előrohant és

Nagy Endre két éves Éva nevű leányát, aki a kapun nevetve, játszadozva lépett ki, megmarta. Ráugrott a leánykára, karmolta dühös nyávogással a ruháját, kezét.

A gyermek sikoltozott és szüleit hívta segítségül, de azok nem voltak a közelben. Elischer Gyula 13 éves fiú éppen akkor haladt el az uton, aki segítségére rohant a kisleánynak és igyekezett

elkergetni a macskát. A veszett állat azonban nem távozott és

ráugrott a fiúra is és megmarta.

A nagy lármára és sikoltozásra kirohant a házból Nagy Endre vendéglős és a veszett macskát agyonlőtte.

Értesítették a rendőrséget a veszett állat garázdálkodásáról és a macskát hatósági orvossal vizsgáltatták meg. Megállapították, hogy a macska kétséget kizárólag megveszett és azért marta, karmolta össze az utjába kerülőket. A hatóság intézkedése alapján Nagy Endre vendéglős gyermekét és Elischer Gyulát felszállítták Budapestre a Pasteur-intézetbe.

A rendőrség felhívja mindazokat, akiket a macska megkarmolt vagy megharapott, hogy saját érdekükben jelentkezzenek. A Böszörményi uton ugyanis több embert megkarmolt és megharapott a rohanó macska, de az emberek nem sokat törődtek vele, odébb rugták a nyávogó macskát s tovább haladtak, nem is gondolva arra, hogy a macska veszett lehet.

## A nagyszerű magyarul beszélő

GAÁL FRANCISKA-film

## PARDON TÉVEDTEM

ma is, előadásra kerül

## az URÁNIÁBAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig.

500 DRB KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ GYERMEK

## TIROLI NADRÁG

érkezett. Már 2.96 -tól kapható

## H A V A S HARISNYAHÁZ

BÁDOGOS UCCA 1. SZ.

Többek állítása szerint egy idős uriemberre is ráugrott a macska és megkarmolta a kezét. Ez az idős ur sem jelentkezett még eddig, nem tulajdonított fontosságot a macskakarmolásnak.

A rendőrség folytatja a kutatást az ügyben, keresik a macska gazdáját és keresik azokat, akiket megtámadott a veszett állat.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűviz fájdalommentes székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Híres nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Koldusrazzia

A debreceni rendőrkapitányság pénteken délelőtt koldusrazziát rendezett a városban és a járőrök 24 koldust állítottak elő a rendőrkapitányságra. A kihágási ügyosztályon azonnal letárgyalták a koldusok ügyét és néhány órai lezárásra ítélték őket engedély nélküli kéregetés miatt. Egy kis gyermekre nem szabtak büntetést. Nagyon rongyos volt és meztlenül állt a könyves szemmel a rendőrbíró előtt.

— Miért koldultál? — Nem tudom, hogy nem szabad zaklatni másokat.

— Nagyságos ur kérem, nem adtak odahaza vacsorát, mert nem volt, azt mondták majd reggel, de reggel sem kaptam enni, elment az anyám, hogy szerez valahonnan, aztán nem jött haza és én átmentem a másik uccába kenyeret kérni, nagyon éhes voltam.

— Igaz ez? — Nem mozira kéregettél?

— Igaz, nagyságos ur, még megvan két darab kenyér, az anyámnak akarom haza vinni, hátha ő nem tud szerezni.

A kis rongyos fiú szabadult s boldogan vitte haza a kenyeret az anyjának.

A többiek, akik kettős sorokban indultak lefelé a zárkák folyosójára, nagyon öregek, betegek és már csak a gyomor éhsége tartja, izzó őket keserves életükben. Kopott, elnyítt vénnek, mindegyik felül van a 60 esztendőn. Lassan vonulnak a folyosón és az örök könyöröltesek, nincs sietség, meglátszik a rendőrkön a szánalom: ezek itt nem bűnösök, nem ők a bűnösök.

Az egyik rendőr hajlott hátra öreg asszonyt karol, segít neki, hogy könnyebb legyen a járás.

— Jöjjön öreg mama, nincs itt semmi baj, csak a törvény, mégis törvény...

(b. m.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEL BE SZUKSÉGLETEIT.

## DIVA Hölgyfodrászat és kozmetika!

Hatvan ucca 6. sz.

Speciális, tartós villanyondulolás. —  
Hajfestés, viz- és vasodulolás. —  
Manikűr, Szépségápolás. — Nappali  
és esti kikészítések. Olcsó árak. Első-  
rendű munkaerők, Bérletrendszer. —  
Borraló nincs.

## Istentiszteleti rend

Vasárnap, október 29.

A református templomban. Nagy-  
templomban d. e. 10 órákor urvacso-  
rosztás, prédikál: Siposs Imre, ágendá-  
zik: Kiss Antal Jenő; d. u. 5 órákor:  
dr. Lencz G. Sándor. Kistemplomban  
d. e. 9 órákor prédikál: dr. Soós Béla,  
ágendázik: Uray Sándor; d. u. 5 óra-  
kor: Nagy Sándor. Kossuth u. temp-  
lomban d. e. 10 órákor prédikál: Seres  
Zoltán, ágendázik: Baja Mihály; d. u.  
5 órákor vallásos est, prédikál: Baja  
Mihály. Arpádtéren d. e. 10 órákor  
predikál: Magyar Bertalan, ágendázik:  
Márki Kálmán; d. u. 3 órákor: Márki  
Kálmán. Ispótyában d. e. 10 órákor  
predikál: Molnár Ferenc, ágendázik:  
Kulcsár Dezső; d. u. 5 órákor: Kul-  
csár Dezső. Homokkertben d. e. 10  
órákor prédikál és urvacso-  
rosztás: Kalas Ferenc; d. u. 3 órákor Bartha  
Tibor th. Nyilastelepen d. e. 10 órákor  
predikál és urvacso-  
rosztás: Papp  
Imre; d. u. 3 órákor reformációi em-  
lékünnepe. Csapókerthben d. e. 10 óra-  
kor predikál és urvacso-  
rosztás: Halász  
András; d. u. 3 órákor vallásos ünne-  
pe, prédikál: Balogh Oszkár th. Kö-  
sélyszeg d. e. 10 órákor: vitéz Szabó  
Endre. Bánk d. e. 10 órákor: Bagdi  
Dániel. Hegyes d. e. 10 órákor és Elep  
d. u. 2 órákor: Benke Tibor. Szepes  
d. e. 10 órákor: Mezey Béla. Nyulás  
d. e. 10 órákor: Tamás Ferenc th.  
Díószegi ut d. e. 11 órákor: Kántor  
József. Tégláskert d. u. 3 órákor:  
Csiky Pál th. Wolaffka-telep d. u. 3  
órákor: Gönczy Sándor th. Kereke-  
telep d. u. 3 órákor: Becsi Sándor th.  
Sámsoni uti iskola d. u. 4 órákor:  
Kulcsár Lajos th.

A román. kath. templomban és az  
iskolakapornál. Pünköszt utáni XXI.  
vasárnap. Szentmisék a szokott vasár-  
napi renddel: reggel 6, 7, 8, 9, 11, há-  
romnegyed tizenkettő és félegy óra-  
kor csendes szentmisék. Féltkor ün-  
nepélyes nagymisét mond Koczum Ja-  
kab piarista tanár, utána prédikál So-  
mogyi Ferenc káplán. Délután 5 óra-  
kor szentolvasó és szentségi áldás. —  
Csapókerthben 10 órákor szentmisét  
mond és prédikál Kummergruber Emil  
kegyesrendi tanár. — Homokkertben  
10 órákor Szabó Imre káplán. — Nyi-  
lastelepen 10 órákor dr. Hanzély La-  
jos levéltáros, szentszéki aljegyző. —  
Augusta-szanaszatóriumban 9 órákor So-  
mogyi Ferenc káplán. — Hajdusámson-  
ban 9 órákor Révész István káplán. —  
Nagymacson 10 órákor dr. Rassovszky  
Kálmán kegyesrendi tanár.

Az evangélikus templomban (Miklós  
u. 3. sz.) vasárnap délelőtt 9 órákor  
középszkolai tanulók egyézi énekórája  
és exhortáció. Exhortációt tart La-  
bossa Lajos hitoktató. Délelőtt 10 óra-  
kor és este 6 órákor istentisztelet ige-  
hirdetéssel. Predikál mindkét alkalom-  
mal Pass László lelkész.

A gör. szert. román. kath. templomban  
reggel 7 órákor reggeli istentisztelet,  
6 órákor diákmise, 9 órákor katonam-  
mise, 10 órákor nagy szentmise, a  
szentbeszédet Papp Gyula szentszéki  
tanácsos tartja. Délután fél 4 órákor  
rózsafüzér ájtatosság, 4 órákor ve-  
csernye, utána szentbeszéd és szentség-  
imádás. November 1-én, halottak esté-  
jén délután fél 6 órákor gyászistentisz-  
telet szentbeszédrel a halottak lelki-  
nyugalmaért.

## A cseh hegedűművész Budapesten sem tarthatta meg hangversenyét

Budapest, október 27. A budapesti  
diákság ma reggel ismét gyűlést tar-  
tott és utána küldöttségileg kereste  
fel Ferenczy Tibor főkapitányt, majd  
ifjabb Wlassics Gyula báró államtit-  
kárt, akiket arra kértek fel, hogy a  
Vasa Prihoda cseh hegedűművész ré-  
szére kiadott működési engedélyt von-  
ják vissza. A Zeneművészeti Főiskolá-  
nál is megjelentek és kérték az esti  
hangverseny megakadályozását. A Zene-  
akadémia gondnoka kijelentette, hogy  
az iskola a politikamentes művészet  
álláspontjára helyezkedik és így a  
hangverseny ellen semmiféle lépést nem

tehet. A déli órákban a diákság elha-  
tározta, hogy nem okoz bonyodalmat  
a hangversenyben, de csendes tüntetés-  
sel fejezi ki tiltakozását. Tervezték  
azt is, hogy az egyetemi énekkarok el-  
éneklik a Himnuszot, majd az egyik  
ifjúsági vezér hazafias szónoklatot tart.  
A megállapodás után Szász Miklós, a  
hangverseny rendező iroda igazgatója,  
felkereste Vasa Prihodát és közösen  
megállapodtak abban, hogy a ma esti  
koncertet nem tartják meg.

Vasa Prihoda és kísérete, Otto Graf  
ma délután elhagyták a fővárost.

## FEKETE GLACE P 6.50 DIVATKEZTYŰK

## Schön Sándornál

Dabrecen, Piac ucca 14. Csapó u. sarok.

## Na, ha nem volt ilyen egyezség, akkor alászolgája, nincs több keresnivalóm itt — mondta a vádlott s el akart távozni

Szököcs Sándor gáborjáni napszámos  
okirathamisítási ügyét tárgyalta tegnap  
a törvényszék.

A kistermetű, de nagyhangú Szököcs  
a tárgyalás folyamán olyan felindult  
és böbeszédű volt, hogy végül is az  
elnök kivezettette.

Az elnök kérdésére, hogy mikor szü-  
letett, makacsul megmaradt amellett,  
hogy:

— Erzsébet napján születtem kérem.  
Elmondta még, hogy három nevelet-  
len gyermeke van, de ezenkívül soha  
nem adott egyenes feleleteket a bíró  
kérdéseire.

— A pénzemet akarom, adják vissza  
a pénzemet, a többivel nem törődöm!  
— hajtogatta szüntelenül.

Az ügy még 1930-ra nyulik vissza,  
amikor is Szököcs Sándor eladta ga-  
borjáni házas telkét Komádi Sándor-  
nak 85 métermázsza buzáért. 1930 január  
20-án írta meg Szököcs az ideiglenes  
szerződést, amelyből egy példány ma-  
radt nála, egy Komádnál és egy a ga-  
borjáni főjegyzőnél. Szököcs a saját  
szerződésébe később belejavított és  
beírta: „Ha pénzt fizet, 22 pengőjé-  
vel.” Azaz, hogyha Komádi nem termé-  
szetben fizet, a buzát métermázsánként  
22 pengőjével köteles fizetni. Komádi  
45 métermázsza buza árát 22 pengőjé-  
vel meg is fizetett, a másik 40 méter-  
mázsza buza ellenértékét szeptember  
1-én lett volna köteles fizetni. Mivel  
azonban a buza árfolyama akkor már  
csak 13 pengő volt, Komádi nem volt  
hajlandó 22 pengős árat fizetni.

Az ügynek ez a része a polgári bírósá-  
g elé tartozik, a bíróság ma csak az  
okirathamisítást tárgyalta.

A vádlott megmaradt azon állítása  
mellett, hogy az ideiglenes szerződés-  
ben a beszúrás annak megírásakor  
végezte és nem későbbi időpontban.

Miután Szököcs állandóan közbeszólt  
és kiabált, az elnök kivezetteti.

Még a folyosóról is behallatszik  
kiabálása, úgy hogy alig lehet érteni  
az irászakértő véleményét. Szerinte a  
beszúrás Szököcstől származik, de azt  
később írták oda, mint magát a szer-  
ződést. Nem is tintával van írva a  
közbeszúrás, hanem valószínűleg kéki-  
tővel.

A beidéztet tanuk részben nem vol-  
tak jelen a szerződés megírásánál,  
részben nem emlékeznek rá, hogy a be-

szúrás a szerződés megírásánál lát-  
ták volna.

Az elnök ezután beszólítja Szökö-  
cst. Ez semmiképpen se akar bejönni.  
Végre a szuronys fegyőrrrel való fe-  
nyegetés után bejön. Szembesítik Gom-  
bos Mihály tanuval, aki a szemébe  
mondja, hogy nem volt arra nézve  
egyezség, miszerint a buzát 22 pengős  
árfolyamon fogják elszámolni.

Erre Szököcsön újra dühroham tör-  
ki, veszi a sapkáját és indul az ajtó  
felé.

— Na, ha nem volt ilyen egyezség,  
akkor alászolgája, nincs több keresni-  
valóm itt.

Az elnök figyelmezteti, hogy visel-  
kedjék nyugodtan. Szököcs ezt meg is  
ígéri, csak hozzáteszi:

— Ha valaki gazember, türelmetlen  
vagyok!

Végül az ügyész kifejti, hogy a vád-  
lott hamisított ugyan, de a szerződés  
csak ideiglenes szerződésnek tekint-  
hető, amelyet később a főjegyző előtt  
megírt hivatalos szerződés követett.  
Ezért Szököcs Sándor ellen a vádat  
eljejt. Mivel a sértett sem kívánta a  
vádlott megbüntetését, a törvényszék  
az eljárást megszüntette.

## Villamos áram lopásával vádolnak egy pékmestert

A világitási vállalat ellenőreinek fel-  
tűnt, hogy Schneider János pékmes-  
ternél a villanyáramfogyasztás túl kevés.  
Szerelők mentek ki a helyszínre és hos-  
szu vizsgálat után rájöttek arra, hogy  
a bejövő vezeték az órát megelőzően  
vannak bekapcsolva. Schneiderék azon-  
ban egy áramkört meghagytak, hogy le-  
gyen valami kis fogyasztás. A vizsgálat  
után a világitási vállalat emberei az órát  
kikapcsolták és elvették. Schneider János-  
né ezen annyira felháborodott, hogy a  
tanuk vallomása szerint felszaladt a pad-  
lásra és elvágta a vezetékeket, hogy „ha  
neki nincs villanya, a többinek se le-  
gyen”.

A bíróság november 4-ére helyszíni  
szemlét rendelt el. Az elloptott villany-  
áram értéke mintegy 1500 pengő.

A FUGGETLEN UJSAG  
hirdetési mindig eredményesek!



## Debreceni festőművész készíti Ottó arcképét

A budapesti legitimisták egy csoportja  
megbízta Csáky Lukács Imre deb-  
receni akadémikus festőművészt, hogy  
fesse meg Ottó arcképét, amelyet Ottó  
születésnapjára akarnak neki november  
28-án átadni. A tehetséges debreceni mű-  
vész már dolgozik is a képen és az nem  
sokára készen is lesz. Az életnagyságu  
képet küldöttség viszi el Ottónak.

## Büntetés a rejtve tartott, de felfedezett szacharinért

Király Sándor újságkihordó rikkancs  
Wallner Sámuel hajduböszörményi  
férfiszabónál elrejtve egy doboz sza-  
charint talált. A dobozt magához vette  
és később kijelentette Wallnernek,  
hogy feljeleníti, ha nem ad neki öt  
pengőt. Wallner azonban csak három  
pengőt akart adni, mire Király a sza-  
charinnal el akart távozni. A kapuban  
azonban összetalálkozott Fried Bélá-  
val, aki meghallván a dolgot, nekiesett  
Király Sándornak, azt jól megpofozta,  
megrugdosta és a szacharint elvette  
tőle. A jelenetnek több tanuja is volt.  
Az ügy a bíróság elé került, amely a  
szacharin miatt jövedéki kihágás cí-  
mén vonta felelősségre Wallner Sá-  
muel és Fried Bélát és mindkettőt  
megbüntette.

## Felhívás az elemi iskolák és óvodák vezetőihez

Tekintettel a fenyegető kiütéses ti-  
fusz közelségére, az illetékes hatóság  
kéri az elemi iskolák és óvodák ve-  
zetőit, hogy az intézetük növendékei-  
nél tapasztalt tetű infectiót a növendé-  
kek átvizsgálására kiküldött illetékes  
tisztai orvosnak jeleznék s ezeknek, va-  
lamint szüleiknek nevét s lakását jegy-  
zékbe venni és két példányban a tisztai  
orvosnak átadni sziveskedjenek.

## Bármilyen

## könyvkötészetit

## munkát

igen jutányos áron, elsőrangú  
kivitelben készítünk.

## Nagy Károly és Társai

## könyvkötészete

Ferenc József ut 49.  
Telefon 20-18.

G  
ujonna  
átalakit

h

A Debreceni  
toktől fűg  
Szerkesztő  
Ferenc J  
30-12.  
Feljelenít  
Előfizetési  
félre 14  
egy óra  
cancok a k  
ára békő  
nap 20 fil

## © Min

Ma: 1933 ok  
testáns: Simon,  
izr.: 5694 Mark.

A polgármester  
hétfőn és csütörtök  
1 óráig, közügy  
vételével minden  
óraig.

A rendőrség t  
Mentők, tüzöl  
Ügyeletes g

Piac ucca 18. „  
suth ucca 8. „M

ucca 10. „Arany  
„Szentháromság”  
Kálmán ucca 14.  
K. Tóth Kálmán

## IDŐJÓSLAS:

Változókéony i  
méréslet a D  
hőbb, az Alföld

## A BUDAPESTI

## A műsorban hétköznap

9.45: Híre  
11.10: Nem  
gálat  
tül.  
12.00: Dél  
temi  
12.30: Híre  
1.15: Időj  
2.45: Híre  
piaci  
4.45: Időj  
állás,  
12.00: Himn

## SZOMBA

6.45: Torna, Ut  
10: 1. A tokaji  
Agoston előadása  
előzése. (Felolvas  
fonlemezek. 12.05  
kvartettje. 1.30: A  
sora. 5: Rác Z  
6.15: Mit tizen a r  
nokságra készülő  
Helyszíni kőzetüt  
nokából. Vezető F  
dinszky Sándor. 7  
Előadja Nagy Mar  
a Budapesti Hang  
nyel Vaszy Viktor

# GAMBRINUS ÉTTEREM

ujjonnan  
átalakítva

ma megnyit!

tulajdonos:  
vitéz NANÁSI LAJOS

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap szerkesztősége és kiadóhivatala  
Ferenc József ut. 49. Telefon: 38-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.  
Előfizetési ár: egész évre 26,-, félévre 14,-, negyedévre 7,-, egy óra 2.40 pengő. Külföldre címek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

### © Mindentudó ©

Ma: 1933 október 28. Szombat. Protosztáns: Simon, róm. kath.: Simon és J. izr.: 5694 Mark. 8. S. L.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak. „Megváltó”, Piac ucca 18. „Aranyegyszaru”, Kossuth ucca 8. „Magyar korona”, Péterfia ucca 10. „Arany János”, Csapó ucca 66. „Szentháromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. „Hungária”, Vargakert, K. Tóth Kálmán ucca 22.

### IDŐJÓSLAS:

Változékony idő, kisebb esők, a hőmérséklet a Dunántúlon nappal enyhébb, az Alföldön keveset változik.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések

- 9.45: Hírek.
- 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül.
- 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból.
- 12.30: Hírek.
- 1.15: Időjárás, időjelzés.
- 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.
- 4.45: Időjelzés, időjárás, vizállás, hírek.
- 12.00: Himnusz.

### SZOMBAT, október 28.

6.45: Torna, Utána: Gramofonlemez. 10: 1. A tokaji aranyhegyek. Ambrózy Ágoston előadása. 2. A fagyosság megelőzése. (Felolvasás.) Közben: Gramofonlemez. 12.05: Az Országos Postászenekar. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. 4: Meseóra. 5: Rácz Zsiga és cigányzenekara. 6.15: Mit üzen a rádió? 6.45: A világbajnokságra készülő tornászok tréningje. — Helyszíni közvetítés a BBTE tornacsarnokából. Vezető Pluhár István és Bundinszky Sándor. 7.15: Operettrészletek. Előadja Nagy Margit, Pusztay Sándor és a Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Vaszy Viktor. 8.45: Időjelzés, hírek.

## Franciaországnak minden oka megvan arra, hogy józan észre térítse a kisantantot

— írja Viktor Margueritte

Páris, október 28. A Volonté „Befejezett tény” címmel hosszabb cikket közöl Victor Margueritte-től. A cikk kifejti, hogy

Németország elhatározása elkerülhetetlen volt

és csak csodálkozni lehet azon a türelmen, amelyet ez a hatalmas nép tizen-négy éven keresztül tanusított a megalázásokkal szemben. Franciaország gőgös elvakultságában ragaszkodott ahhoz, hogy

jármozt rakjon a legyőzöttek nyakába...

Németország most vezére utján új hangot használ Franciaországgal szemben. Franciaország ki akar térni ez elől azzal az ürüggyel, hogy a Németországgal folytatott tárgyalásokkal esetleg magára haragítja szövetségeseit. De hát ki beszél arról, hogy elárulja őket? Ha árulásról panaszkodnak, ezzel csak elárulják, hogy előnyben részesítik a háborút a kiengesztelés békéjével szemben. Ebben az esetben pedig önmagukat teszik lehetetlenné és

Franciaországnak minden oka megvan arra, hogy józan észre

térítse őket.

Mi oka lehet Franciaországnak arra, hogy ha annyi parancsoló uralom alatt álló országgal van baráti, sőt szövetségi viszonyban, éppen a nemzeti szocializmusról nem akar tudni?

Most csak egyetlen megoldás lehetséges: Hitler Németországnak meg kell adni azt, amit Franciaországnak már az előző Németországgal szemben el kellett volna ismernie, a tényleges jogegyenlőséget a nemzetközileg megszervezett, fokozatos és kölcsönös ellenőrzés alatt álló leszerelés mellett.

ügetőversenyeredmények, 9: Itt a szezon. Tarka-est. Rendező Bánóczi Dezső. Születés körülbelül 10: Időjárásjelentés. 11: Gramofonlemez.



### Társadalmi események

Már naptára

#### OKTÓBER 28.

— Szombaton tart gyűlést a debreceni egyház presbitériuma. A debreceni református egyház presbitériuma szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart. A tárgysorozat mindössze öt pontból áll.

— A debreceni ipartestület sütő szakosztálya e hó 28-án, szombaton délután 4 órakor az ipartestület helyiségében rendkívüli szakosztályi ülést tart, amelynek tárgya: A sütőipar gyakorlásának engedélyhez kötéséről érkezett miniszteri rendelet ismertetése. A rendelet november 1-én lép életbe, okvetlen jelenjen meg minden sütőiparos Galambos, elnök.

MAGYAR TEHERAUTÓFUVA-ROZÓK Országos Központi Szövetkezete (MATEOSz), Piac u. 18. Tisza-palota. Tel.: 17-25.

— Szülői értekezlet. Az evangélikus iskolában (Miklós u. 3. szám) ma, szombaton este 6 órakor szülői értekezlet lesz, amelyen Elefánty Sándor igazgató-tanító tart előadást a 7 éves átmeneti kor pedagógiájáról. Utána eszmecsere és különböző bejelentések lesznek.

— KIE-hír. A KIE bélyeggyűjtők csoportja ma délután 5 órakor tartja rendszeres heti összejövetelét Piac ucca 36. szám alatt. Érdeklődőket szívesen látnak.

#### OKTÓBER 29.

— A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesülete felhívást bocsátott ki, amelyben értesíti a kartársakat, hogy október 29-én, vasárnap a Csapó ucca 17. szám alatti Schaff János-táncintézet dísztermében taggyűlés lesz, melyre délelőtt 10 órára minden debreceni kartársat meghívunk. A házfelügyelők közül, hogy követeléseik nem irányulnak sem a háztulajdonosok, sem a lakók ellen. Az egy táborba tömörülésnek az a célja, hogy a házfelügyelők nagy egyeteméért küzdenek. Felkérjük úgy az összes választmányi tagokat, valamint a kartársakat, hogy a taggyűlés előtti héten minden nap este

6—9 óráig a hivatalos helyiségben hivatalos órát tartanak, melyre teljes létszámú megjelenést kérnek, hogy úgy a meghívók széthordása, valamint a rendezőség kijelölése, továbbá körlevelek, nyomtatványok kiképzése ügyében kellő időben és naponta tudjanak intézkedni. A taggyűlés szombaton fél 7 órai kezdettel rendkívüli választmányi ülést tartanak.

— Vallásos ünnep az Olajútban. Vasárnap, október 29-én délután 4 órakor vallásos délután lesz az Olajútban. művészi műsorokkal.

— A debreceni ipartestületbe tartozó kőművesiparosok szakosztálya e hó 29-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület tanácstermében igen fontos ügyekben ülést tart, amely ülésre minden szakosztályi tag feltétlenül és pontos megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

— Bélyeggyűjtés bemutatja. A Bélyeggyűjtők Egyesülete közli, hogy a múlt vasárnapra hirdett német kiállítás európai híri majdnem teljes bélyeggyűjteményének bemutatása elmaradt, mert a gyűjtemény tulajdonosának Budapestre kellett felmennie. A szóban lévő gyűjtemény ezért most vasárnap, azaz e hó 29-én lesz bemutatva a Ferenc József ut. 26. szám, I. emeleten lévő Gazdák Biztosító Intézete helyiségében. Vendégeket szívesen vár az elnökség.

#### NOVEMBER 1.

— Kultúrest a Függetlenségi Körben. A Függetlenségi Kör kebelében alakult Szabolcska Irodalmi Társaság kulturális bizottsága november hó 1-én, szerdán este 6 órai kezdettel a Függetlenségi Kör helyiségében ismeretterjesztő előadást tart. Megnyitó beszédet mond dr. Fráter Sándor. Előadást tart Behán Pál, Szabolcskáról írott költeményeit felolvassa: Törőné Korpássy Mária. Szaval: Prém Ferenc. Énekel: Palotay Lajos, Novellából felolvas: Gayné Édy. Az estét bezárja: Kelemenné Diószeghy Ilona.

— A Kossuth uccai egyházi bibliakör a Kossuth uccai templomban tartja összejövetelét minden hét szerdáján délután 5 órakor, mivel a templomban való összejövetel a múlt évben is áldásosnak bizonyult, amíg az idő engedi, az ősz folyamán itt tartatnak meg a bibliórak. Az egyházi rész vezetősége szeretettel hívja mindazokat, akik a vallásos ünnepélyeken eddig részt vettek s lelki épülést óhajtanak maguknak tovább is szerezni.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

### LILI KALAPSZALON

Plac ucca 44.

Eredeti modellek.  
Állandó újdonságok!  
Legolcsóbb árak!

— Ne tegyen rossz fát a tüze, mert jó minőségűt is kaphat Gabányi utóda, Láng Miklós cégnél, Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tüzi-fa, mindenfajta magyar szén szobafűtéshez, külföldi kocsz, brikett, kovácszén házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Debrecen legrégebbi szén-telepe.

— Hírek a rendőrségről. A debreceni rendőrségnek jelentették pénteken, hogy Horváth Dénes tábori lelkész Kandia uccai lakásáról szentet loptak. — Nagyházy Lajos Mester uccai fodrásztól elloptak 6 beretvát. — Békési Lajos, Piac ucca 9. szám alatt lakó házmesternek a lakásáról ellopták az ezüst órát. A lopások ügyében megindult a nyomozás.

— Emésztési nehézségek, gyomor-fájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz.

— Szörme bundák, mindenféle szücs árak legolcsóbban Kóváry szücsmesternél, Bika bérház.

— Zálogjegyet, lejártat is, veszek. Mindennemű butorokért a legtöbbet ad, hívásra házhoz megyek. Zálogjegyroda, Csapó u. 6.

### CHAPLIN AGITÁL

Londonból jelentik: Chaplin Los Angelesben tartott beszédében felszólította az amerikai közönséget, hogy az újépitési hadjárat sikere érdekében szíves-lelekkel csatlakozzék a „vásároljatok most” mozgalomhoz. Sokan — mondotta Chaplin — szeretnék a jólét visszatérését, de azt várják, hogy más teljesítse helyettük kötelességüket. Ezeket Chaplin az adomabeli kisfiúhoz hasonlította, aki az ajándékba kapott dollárért cukrot akart vásárolni. Mikor figyelmeztették, vajjon nem volna-e jobb, ha a pénzt egy afrikai hittérítő-misszió céljaira adná, a fiúcska ajtatos képpel felelte: „Majd ezt tanácsolom a cukrásznak.”

## A Ház bizottságai elfogadták a nyugdíj javaslatot

Budapest, október 27. A Ház pénzügyi, közigazgatási, közjogi, valamint véderő bizottsága ma délután Ugron Gábor elnöke alatt ülést tartott, amelyen a közszolgálati alkalmazottaknak és a honvédség tagjainak, valamint mindezek hozzátartozóinak ellátását szabályozó rendelkezések módosításáról szóló (nyugdíj) törvényjavaslatot tárgyalta. A javaslatokat Kálnoki Bedő Sándor előadó ismertette.

A bizottság a javaslatot általánosságban elfogadta, a részletes vitát pénteken, november 3-án délután kezdi meg.

## Szörmebundák

nagy választékban

**ADLER**

képesített szűcsmesternél

Plac ucca 63. szám.  
Szent Anna uccával szemben

## Előadó délután a téglavető-beli gyermekek javára

A Téglavető nyomorgó gyermekei a leghiányosabb taneszközökkel járnak az iskolát. Ennek pótlására a Mester uccai egyházzsolt dr. Baltazár Dezső püspök fővédnöksége, Kolozsváry Kiss László lelkipásztor és dr. Szeremley Béla gondnok védnöksége alatt Benke Tibor s. lelkész, a téglavetői missziói körzet vezetőjének rendezésében október 28-án szombaton délután pontosan 5 órai kezdettel a Kollégium diszternében előadó-délutánt tart.

A műsor keretében énekel a kollégiumi kántus és fellép a teológusok regős csoportjának dupla kvartettje. A téglavetői Leánykör és Református Ifjúsági Egyesület irredenta egyfelvonásost adnak elő. Szavalattal, énekkel, párbeszéddel a téglavetői iskolás gyermekek szerepelnek. Fellépnek az V. és VI. vegyes osztályok szavaló kórusai.

A II. fiuosztály igen érdekes vallás-pedagógiai kísérletet mutat be. Előadják Dániel történetét dramatiszálva.

A műsor összeállításában Ráthonyi Lajos, a köntösgáti iskola igazgatója és tantestület szívesen segítettek.

Az előadó-délután szünetében a közel 100 szereplő gyermek uzsonát kap.

Az előadás szeretettel kér mindenkit, hogy missziói munkáját szíves megjelenésével támogassa. A műsor megváltása kötelező. Ara 1 pengő, 60 fillér, 30 és 20 fillér. Aki 1 pengős műsört váltanak, Király Tibor jeles debreceni költő egy verskötetét kapják ajándékba. Műsor előre váltható a Mester uccai egyházzsolt lelkészi hivatalában (Kálvin-tér 8.), a központi lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17.). Felülfizetéseket köszönettel fogadják.

A Mester uccai egyházzsolt elnöksége.

— Megérkeztek az Unghváry-féle gyümölcsfák, szőlővesszők. Kaphatók: Bethlen ucca 14.

— Uj üzlet! Hungária Kézimunkaház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban. Plac 66.

— Egész uccasor égett le Dunaegyházán. Dunaöböljáról jelentik: Dunaegyházán az elmúlt éjszaka nagy tűz keletkezett. A tűz a nagy szélben gyorsan terjedt tovább, úgy hogy már egész uccasor állott lángokban, mikor a dunaföldvári tűzoltók két szerelvényes kocsival jelentek meg a helyszínen s három órai megfeszített munkával sikerült nekik a tűz továbbterjedését megakadályozni.

— Veszek mindenféle fehér és tarka mosott és mosatlan rongyot. Csapó u. 6., hátul az udvarban.

— Elegánsan, finoman, olcsón öltözködhettek Keresztesi uriszabónál, Varga ucca 1.

# Csillár?

## ÜVEGKERESKEDELM!

— Epekő-, vesekő- és hólyagkő-betegek, valamint azok, akik húgysavas sók tulszorodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz állandó használata mellett állapotuk enyhülését érhetik el.

— Csillárok beszerzési áron alul is! Rádiók, villanycikkek nagyon olcsón Bányánál, Szent Anna 1.

— Komlós kerámiával díszítse lakását, művészi, olcsó. Schwartz Dóri modern butorcsarnokában.

— Róth fodrász szalonomat Hatvan u. 18. alá helyeztem át. Leszállított árainról kérem meggyőződni.

— Kosár, seprő és mindenféle fadények legolcsóbban beszerezhetők: Hatvan ucca 53.

— Porosz koksz érkezett, darabos és diósztyálozásban kórlátolt mennyiségben kapható Vágó Rezső Rt. telepén, Hid ucca 12. Telefon 21-31.

— Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac u. 38., állandóan frissen pörkölt meleg kávé kapható.

— Vadászfegyverek, löszerek és javítások jótállással legolcsóbban kaphatók Nagy István puskaművesnél, Vár ucca 9.

— Tűzifa, szén, építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők: Berger, Csap ucca 5.

— Régi ékszerek egy bugaci sírban. Kecskemétről jelentik: A kecskeméti múzeum állandóan végeztet ásátásokat a környéken: Bugacon, Ágasegyháznál, Pálmónostoron. A napokban dr. Tóth Endréné birtokán szántás közben bukkant egy leletre a föld bérloje. Szabó Kálmán dr., a kecskeméti múzeum igazgatója az ásátások során egy XIII. századbéli sírből származó nyakpercre, ezüst csüngőkre, diszes gyöngyökre akadott. Az értékes leletet beszállították a kecskeméti múzeumba.

— Pedikűr szalon nyílt Hatvan ucca 6. alatt. Pedikűrözés 40 fillér, Schmidt szakember vezetése mellett. Schmidt néni egy órától működik.

— A hideg évszak bekövetkezett és kezdődik az ótórati teázás szezonja. Teaszükséget esetén figyeljen a következőkre: Teát vásároljunk Meinnél. Fióklizlet Debrecen, Ferenc József ut 59.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 OKTÓBER 28. SZERDA. Meghalt a rabkórházban Fülöp Julia szülésznő, akit tavaly tartóztattak le több mint 200 angyalcinálás gyanúja miatt. Páciensei közzé hír szerint közismert uriaszonyok és leányok is tartoztak. A bűnös szülésznő nem kerülhetett a bíróság elé s így sírba vitte a nagy titkot: debreceni pácienseinek névsorát.

Robbanó sikere van a színházban a Szabin nők elrablása című bohózatnak. Rottegi Fridolin szerepében Gyöngyi Izsó produkált utólérhetetlen alakítást.

Bosznay Istvánt, az országos híró debreceni festőművészt a miniszter a pesti festő- és rajztanárképző iskola tanárává nevezte ki.

1913 OKTÓBER 28. KEDD. A Piac uccai és a Bosznay-telek tervezett passzázs elkészült s azt legközelebb átadják a forgalomnak.

Moskovits József Piac u. 26. sz. alatti szabó divattermébe megérkeztek a legfinomabb eredeti angol szövetek. Egy öltöny mérték szerint 70 koronától.

1923 OKTÓBER 28. VASÁRNAP. Felémelték a vonatgyekek árát. Például: Budapest-Debrecen gyorsvonat III. osztály 37.600 korona.

Klein Margitka és Bogen József házasságot kötöttek.

Lovag Chylinski György átvette az Omnia-mozi (színházi átjáró) igazgatását.

Legfinomabb fűszerárak Félégyházy János fűszerüzletében (Piac és Miklósi u. sarok) szerezhetők be.

Középkorú vagyonos házastársat keres milliárdos vállalkozó. Választ „Legalább másfélmilliárd” jelígre.

Korona gőzkenyérgyárban egy kg. fehér kenyér 1400 korona.

## D. Népszövetségi Hitelszövetkezet távolanyag raktárából tessék venni tűzifát és szenet mert legolcsóbban a legjobbat vehet. Minőség, mennyiség garantálva

MARÓTHY GY.-U. 24. TEL: 31-32 • A híres ózdi szén megérkezett!

— Gyenes szakszerűen készít vizvezeték, központi fűtés és csatornázási munkákat. Szent Anna ucca 8.

— Papp Géza növidivat termét Csapó ucca 34. alatt megnyitotta. Szalon munka. Olcsó árak.

— Véres verekedés a Téglavetőben. Pénteken délután a Téglavetőben Rostás Béla 42 éves sármunkás cigány összevesszett Lakatos Gusztáv napszámossal, aki szidalmazta. A veszekedés hevében Lakatos egy fejszével támadt Rostásra és annak tenyerét majdnem szétvágta a fejszével. Rostás sebeit a mentők kötötték be. A verekedés ügyében megindult az eljárás.

— „Igazmérleg” csomagolt 10 kg.-os szén ismét kapható minden fűszerüzletben. Csomagolja: Vágó Rezső Rt., Hid ucca 12.

— Megérkeztek őszi-, téli-, nőikabátok, ruhák, cipők olcsó árban. Dusan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül tekintse meg. Mátyás. Csapó ucca 3.

## ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Bréda Imre napszámos, leány: Julia. Nyári Ferenc lakatos, leány: Iona. Sánta Béni földmunkás, fiu: Zoltán. Dobi István szállodai alkalmazott, leány: Iona. Silye Antal napszámos, fiu: Ede. Varga János földmunkás, fiu: János. Lámfalusi Mihály földmunkás, leány: Róza. Veres István kereskedősegéd, leány: Mária. Szombati Ferenc napszámos, leány: Mária.

Eljegyzések: Fehér Bálint—Joó Viktória. Farkas Károly—Iván Erzsébet. Terék László—Hamza Erzsébet. Péntek József—Szilágyi Erzsébet.

Halálozások: Balogh Julia ref. 5 hónapos, Fuváros u. 38. Grósz József izr. 68 éves, Csapó u. 36. Riskó Éva r. kath. 8 hónapos, Balogh M. u. 2. Nagy István ref. 78 éves. Fülöp u. 4.



Szombaton:

„DICSŐSÉG UTJA”, Richard Tauber, a világhírű kamaraénekes főszereplésével. — Megelőzi: „Heted-hétországokon keresztül”. Előadások: 7, 9 órakor.

— Kétféle millió lei egy kutyaért. Bukarestből jelentik: Braila környékén filmfelvétel folyik. A rendező kutya, amely szintén szerepel a filmen, amikor gazdájával a felvételek színhelyére ment, az uccán felkapott egy mérgezett husdarabot. A városi köztisztviselési hivatal ilyen mérgezett hússal pusztítja a beteg kutyákat. A filmrendező kutya rövid kimlódás után felfordult. A kutya tulajdonosa most kártérítési pert indított a város ellen s 2 millió leit követel.

## •SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

MŰSOR:

SZOMBAT délután (zóna helyarákkal): Cirkuszhercegnő; este: Lotty ezredesei, VASÁRNAP délután olcsó helyarákkal: Egy csók és más semmi. Este: Lotty ezredesei.

HÉTFŐ: A pénz nem minden, A. bérlet. KEDD: Dózsa Jenő fellépte: Velencei kalmár.

SZERDA délután (zóna): Naplemente előtt. Este: A pénz nem minden, B. bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután (zóna): Cirkuszhercegnő. Este: Gésák, C. bérlet. PÉNTEK: Dela Lipinszkája egyetlen előadójestje!

## A színházban 2 nap

alatt előadás kerül színre.  
MA, SZOMBATON DÉLUTÁN ZÓNA A HELYÁRAKKAL  
HAJNAL MARGIT és SÓLYOM GYÖZÖVEL a főszerepekben:

## Cirkuszhercegnő

SZOMBAT és VASÁRNAP ESTE EÖRY KLÁRYVAL a címszerepekben

## LOTTY ezredesei

kerül színre.

VASÁRNAP DÉLUTÁN CSAK FELNÖTTEKNEK az idény sláger operettje

## EGY CSÓK ÉS MÁS SEMMI!

Ha  
n  
A Boc  
kőzésé  
tekben  
széről  
mutatko  
ahol a p  
tekint a  
elő, hanc  
pesten m  
ra folyoa  
filléresek  
ezrei jön  
zép megs  
vel s fil  
és Békés  
zelebi k  
deklódo  
megtekint  
A felfo  
tekben in  
még mérk  
ve, mint  
vasárnap  
évtizedes  
nem fordul  
csapat  
volna s é  
is a spor  
tartja a  
gülsét és  
mények l  
multu ké  
nap mind  
A  
Ir  
W. S. P  
Tudtam  
hogymost  
Es mégis a  
képzeld  
Egy kis  
lém az ágy  
ez az arc  
fényben m  
torz arcot  
nyomásszer  
bejutott h  
kapaszkod  
hogy az e  
rázkódott,  
Szivem v  
mintha abb  
jéghidegre  
tem megde  
Éreztem, h  
tanom vagy  
Mert ez  
a kidülledt  
togatás és a  
a névtelen l  
sódott szét,  
egy lidércny  
Élt.  
A kísérte  
pali szobát  
ben megvilá  
dikát az ajt  
kán.  
Minden e



## Hatalmas küzdelmet ígér a vasárnap-i Hungária—Bocskay-meccs

A Bocskay—Hungária vasárnapi mérkőzésének arányai mind nagyobb keretekben bontakoznak ki. A közönség részéről egészen kivételes érdeklődés mutatkozik, nemcsak Debrecenben, ahol a publikum kivételes várakozással tekint a vasárnapi nagy összecsapás elé, hanem az egész országban. Budapestén már a negyedik filléres gyorsra folynak az előjegyzések s ezekkel a filléresekkel a budapesti sportközönség ezrei jönnek Debrecenbe, a Kék Közep megszervezett táborának vezetésével s filléresek érkeznek Miskolcra és Békéscsabára is, ezen kívül a közelebbi környékről és a távolabbi vidékekről is seregestől jönnek az érdeklődők a különleges sportesemény megtekintésére.

A felfokozott várakozás teljes mértékben indokolt, hiszen aligha volt még mérkőzésre olyan nagy tét föltéve, mint éppen a Hungária részéről a vasárnapi meccsre. A kék-fehérek négy évtizedes, dicsőséggel teljes multjában nem fordult még elő olyan eset, hogy a csapat a tabella legálján tanyázott volna s érdekes, hogy ennek ellenére is a sportközvélemény hihetetlennek tartja a Hungária ilyen arányú gyengülését és csak a szerencsétlen körülmények összejátásának véli a nagymultu kék-fehérek utolsó helyét. Vasárnap mindenesetre kiderül, hogy a

Hungária a nagygyuk csatasorba állításával nyert-e annyit átütő erőben, hogy megállja a helyét a most kitűnő Bocskayval szemben.

A kék-sárgák jelenleg vitán felül egyike a magyar labdarúgás nemzetközi viszonylatban is legkiválóbb és legelismertebb tudású együtteseinek. A csapat az utóbbi esztendőben igen szerencsés szerzeményekkel gazdagodott és híres játéktudását nemcsak megőrizte, hanem különleges stílusát még csiszoltabbá tette, modernebbé fejlesztette és átütő erejét nagy mértékben megnövesztette. A Bocskay mindenkor legveszélyesebb ellenfele volt a Hungáriának, akkor is, amidőn a kék-fehérek tudásuk tetőfokán voltak, hiszen elég csak arra gondolni, hogy a Hungária bajnoksága évében négy pontnyi veszteséggel nyerte el a büszke bajnoki címet és ebből a négy pontból hármát a Bocskay vett el tőle. A Bocskay legszebb fegyvertényei közé tartozik az a debreceni mérkőzés, amidőn a veretlen Hungariát 2:0 arányban megalássa kényszerítette s ezután is a legszebb és leghatalmasabb küzdelmeket vívta egymással a magyar futball két kiemelkedő stíluscsoportja. Tavasszal ugyancsak a Bocskay diadalmaskodott a Hungária felett pompás harcban a Diószegi uti pályán és remélhető, hogy most, amidőn a kék-

sárgák játéktudása csak felfelé ivel, újból a Bocskay lesz az, amely győztesen hagyja el a pályát.

A küzdelem kétségtelenül hatalmas lesz, hiszen a Hungáriának létérdeke a győzelem és a parádés harchoz méltó lesz a keret is. A vidék közönsége a küzdelmet a Hungária híresen lelkes publikumával s már maga ez is külön érdekessége lesz a fél 3 óra kez-dődő meccsnek, amely előtt a Bocskay anyaegyesülete, a DKASE a kitűnő NyTVE-t látja vendégül, fél 11 óra-kor pedig a Katholikus Reálgimnázium és a Fazekas Mihály reálskola diákjai küzdenek a KISOK-bajnokságért, így a közönségnek alkalma lesz látni az utánpótlást is.

A jegyelővétel a Svetits-bérplotai dohánytőzsdében igen nagy arányokban folyik, mert mindenki biztosítani akarja a nagy idegenjárásban a jegyét. A Bocskay kéri közönségét, hogy jegyének megvételét ne hagyja vasárnap délelőttre, hiszen a jegyelővételi helyet a filléres gyorsok közönsége a megérkezés után — előreláthatólag — óriási tömegben rohanja meg. Ugyancsak kéri a Bocskay, hogy kerékpárt ne vigyen a közönség magával a mérkőzésre, mert azokért nem tudja vállalni a felelősséget a hatalmas tömegben.

**Lakót ?  
szeretne házába**

Hirdessen a Független Újságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

## KÖZGAZDASÁG

A ROZS ALIG ÉRTE EL A NÉGY PÉNGÖT A TERMÉNYTŐZSDÉN.

Határidőüzlet:

Buza: március 7.74, 70, 75, 72, 76, 78, 77, 80, zárlat 7.78—80, május 7.84, 90, 87, zárlat 7.92—93.

Rozs: március 4.91, 93, 95, zárlat 4.93—95.

Tengeri: május 7.80, 82, 85, 88, zárlat 7.86—88.

Készárúüzlet:

Buza: tiszai 77 kg. 7.50—7.70, 78 kg. 7.60—7.80, 79 kg. 7.70—7.90, 80 kg. 7.80—8.00, ftiszai 77 kg. 7.35—7.45, 78 kg. 7.45—7.55, 79 kg. 7.55—7.65, 80 kg. 7.65—7.80.

Rozs: pestv. 3.95—4.05, egyéb rozs 3.95—4.05, tak. árpa I. 6.60—6.70, tak. árpa II. 6.40—6.55, zab I. 7.10—7.20, zab II. 6.90—7.00, tengeri 7.85—7.90, korpa 5.15—5.25.

A készárúvásáron buza és rozs 5—5 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri 10 fillérrel olcsóbb, korpa 5 fillérrel drágább.

### HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK.

1 angol font 18.20—18.60, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 379.00—389.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.50—80.50.

Az értéktőzsdén 1 kg. szinarany ára 5130—5110 pengő.

### ORSZAGOS VASAROK

Oktober 28. Szombat: Battonya, Igal, Kapolcs, Mindszent, Szekszéárd, (havi), Vasszentmihály.

Oktober 29. Vasárnap: Battonya, Cegléd, Felsődabas, Ujkécske.

November 3. Péntek: Aszód (sertés), Buj, Gyöngyös (havi), Mezőtúr.

## A zöldszemű

Írta: **W. S. Rohmer** Örődög **Vécsey Leó** fordítása

(20)  
Tudtam, hogy elaludtam. S tudtam, hogy most már teljesen ébren vagyok. És mégis azt hittem, hogy amit látok — képzelődés.

Egy kísérteties fehér arc nézett felém az ágy korlátja fölül. És mintha ez az arc a tulsó nappaliból áradó fényben meg-megcsillanna. Démoni, torz arcot vágott felém. Ez a lidércnyomásszerű borzalmas jelenség, ami bejutott hozzám, reszkető kezekkel kapaszkodott bele az ágyamba, úgy, hogy az egész alkotmány állandóan rázkódott, vele együtt...

Szívem vadul ugrált ide-oda, azután mintha abbamaradt volna lüktetése és jéghidegre dermedt volna. Egész testem megdermedt. Ágyam zugett. — Éreztem, hogy hangosan fel kell kiáltanom vagy megőrülök!

Mert ez a rettenets fehér arc, ezek a kidülledt szemek, ez a kapkodó táogatás és az ágy borzalmas remegése a névtelen látogató kezeiben nem mosdott szét, nem tűnt a semmibe, mint egy lidércnyomás, hanem ott maradt. Élt.

A kísérteties fehér arcon túl a nappali szobát láthattam, halvány fényben megvilágítva. S a Tulun-Nur ládikát az ajtóval szembenálló asztalkán.

Minden erőmet összeszedve, elhu-

zódtam etől az élő borzalomtól. És újra jobban, míg végül szorosan ágyam fejénél kuporogtam. Azután, amint a jelenség megfordult s úgy tett, mintha meg akarna kerülni és még közelebb jönni hozzám, — rekedten kiáltottam és levettem magam a padlóra, az ágyam tulsó oldalán.

Tompa zuhanást hallottam... És a jelenség eltűnt szemem elől. De... mégsem mertem elmozdulni arról a helyről, ahol álltam. S nem mertem elhaladni amellett, ami közötttem és az ajtó között feküdt.

— Smith! — kiáltottam, de a hangom alig volt több egy rekedt suttogásnál. — Smith! Weymouth! az utolsó „Weymouth” kiáltás már szinte valami megcsuklott sikoltás volt.

A folyosó másik oldalán hangos zajjal egy ajtó pattant fel. Egy kulcs csikordult ajtónk zárjában. A hálót és a nappalit elválsztó homályosan megvilágított szobába Smith ugrott be.

— Petrie! Petrie! — kiáltotta... és láttam, amint körül néz. S amint bepillant hozzám.

És mielőtt válaszolhattam volna, megfordult és nézett valamit, ami ott feküdt a földön az ágy lábánál.

— Istenem! — suttogta... S ezzel berohant a hálóba.

— Smith! Smith! — kiáltottam. — Mi az ott? Mi az?

Egy szempillantás alatt megfordult s mialatt Weymouth is belépett a szobába, meglátott engem és hátrált egy lépéssel. Azután ismét lenézett a padlóra.

— Könyöröltes Isten! — suttogta — azt hittem, te vagy... azt hittem, te fekszel itt!

Reszketve, kavargó fejfel tántorogtam hozzá s a parkettre meredtem.

— Gyujtsuk meg a villanyt! — parancsolta Smith.

Weymouth megnyomta a gombot. Világosság lett.

Kinyújtott kezeivel a szőnyegbe markolva, egy sötéthaju férfi feküdt ott, fejét oldalra fordítva görcsösen, úgyhogy a szőnyeg tarka színezése előtt egy kísérteties profil éles vonalai látszottak. Csak egy sötétszürke ing és egy fekete nadrág volt rajta. A lábán gummitalpu cipő.

Ott álltam, egyik kezemmel lüktető homlokomat szoritva s az ismeretlenre néztem. Kezdem visszanyerni önuralmam. Weymouth némán nyujtotta brandys üvegét; és én örömmel segítettem magamon.

— Hogy a csudába kerülhetett ez ide? — suttogtam.

— Az ám! — mondotta Weymouth csodálkozó szemekkel.

Ő is és Smith is levetették maszkjukat. Zavarodott trióként álltunk ott. Smith hirtelen letérdelt s a hátára fordította az ismerlent. Majdnem egészen józanul a sápadt teremtés másik oldala mellé térdeltem és ijedt érdeklődéssel vizsgáltam. Nem halt még meg, de már haldokolt.

Sovány, férfi volt. Felfedeztem,

hogy az, amit én sötét hajának néztem, egy paróka volt! S rövid, kicsi, fekete bajusza csak ragasztott.

— Nézz ide! — kiáltottam.

— Láttam, — felelte Smith.

Hirtelen felállt s belépve a másik szobába, felcsavarta a villanyt. Láttam, amint a Tulun-Nur ládikát nézi és tudtam, hogy mire gondol. A láda érintetlenül ott állott az asztalon, ahol az imént hagytuk. Smith, szokása szerint, haragosan dörszöli bal fülét és a ládáról ismét visszanez a férfire, aki mellett térdeltem.

— Az Isten szerelmére, mit jelent ez? — kérdezte Weymouth felligyező csodálkozástól tompított hangon. — Hogyan kerülhetett ez ide be? Miért jött?... És mi történt vele?

— Hogy mi történt vele? azt, sajnos, nem tudom megállapítani — feleltem. — Csak annyit tudok, ha nem segítünk, rövidesen vége van.

— Fektesük le az ágyra? Bólintottam és felemeltük a könnyű férfit. Óvatosan az ágyra fektettük, ahol nemrég még én nyugodtam.

Az ismeretlen hirtelen felnyitotta szemét. Ez a szem deliriumtól csillogott. Kiszakította magát kezünk közül, mereven kiegyenesedett és kezeit, szétterpesztett ujjakkal arca elé emelve, őrzöngve bámult ránk.

— Az arany gránátalmák! üvöltötte. Ajkán könnyű tajték jelent meg. Az arany gránátalmák!

Örjöngve kacagott fel és eszméletlenül hanyatlott vissza a párnákra.

— Meghalt, — suttogta Weymouth. Rögtön utána Smith kiáltását hallottuk:

— Gyorsan! Petrie!... Weymouth!

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyezési költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKOZONAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Utóleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgáink. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvevő a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.**

## Betöltendő állás

A helyi piacon hentesek és vendéglősöknek ismerettséggel rendelkező ügynök azonnali belépésre felvétetik — Golenczky és Juhász, Sas ucca 8. 2538

Tiszteletes bejárónó felvétetik elsejére. Jelenkezni Erzsébet u. 65. 2535

November 1-re ügyes, nem iskolaköteles kifizető fiú felvétetik. Kocsák fűszerüzlet, Széchenyi ucca. 2548

Jó munkás cipészszegéd felvétetik. Homok ucca 63. 3785

Ügyes kézivarroleányt fölveszek. Farakas sapkaiüzem, Széchenyi u. 3. Jelenkezés 9-10-ig. 2552

Mindenes főzőnő jó bizonyítvánnyal kiadók. Családnak nem alkalmas. Cím a kiadóban. 2536

Házmasternek nov. 1-re gyermektelen házaspár felvétetik. Szent Anna u. 42. Szerelők előnyben. 378

U. v. tisztviselő felvétetik kézpénzkezelővel — fixre, vagy hölgy is azonnal. Maróthy György u. 24. 3588

Kifizetőfiú, megbízható, 15-16 éves felvétetik Debrecenben, Vigkedvű 25. 2559

Jobb családból való tisztességes nő bejáró főzőnőnek felvétetik. Péterfia 1. Igazgatói lakás. 3794

Kenyérkihordó felvétetik. Csakis biciklivel rendelkező jelentkezzen. Horganyozott használt üstöt veszek. Erzsébet ucca 40.

## Állást keresők

Reichsdeutsche, gute englische, — spanische Sprachkenntnisse, Klavierbeaufichtigung, sucht Stellung als Kinderräulein. Wald, Simonyi ut 29. Bei dr. Fényes Endre. 2537

Bécsi világkereskedelmi főiskolát végzett fiatalember angol, német s francia levelezést vállal s nyelvbírákat ad. Cím a kiadóban. 346

Főzéshez értő mindenese éves bizonyítvánnyal uri házakhoz ajánlkozik elsejére. Csonka u. 15. 3803

## Ingtatlan

Villatelek Komlóssy uton központi egyetemhez, villamoshoz közel szőlővel, gyümölcsösselel telepítve, négy szögönként; 9 pengőért eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2549

Nap ucca 23. és Szent Anna ucca 64. számú házak eladó. 3650

## Üzletek

Üzlethelyiség (jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10 3537

Tiszapolotában Dégenfeldtéri fronton olcsó üzlethelyiség kiadó. Értekezni házgondnoknál délután 4-5-ig. 3537

## Kiadó lakás

Háromszobás fürdőszobás urilakás olcsón kiadó. Simonffy ucca 40. 2551

Butorozott szobák meglepő olcsó árért kiadók. Szoboszlói ut 4. vendéglő. 2534

Egyszobás lakás Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó. Családnak nem alkalmas. 377

Különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással Rákóczi 35. 2472

Emeleti 2 szobás lakás csak garzonnak vagy irodának Csapó ucca 10. szám alatt kiadó. 376

Kiadó városi lakások. A Szent u. 10-12. sz. bérházban több rendbeli és a Fűvészkert u. 4. sz. bérházban egy rendbeli négyszobás lakás teljes komforttal azonnalra és november 1-re kiadók. A lakások egész napon át megtekinthetők. A bérbeadás iránt értekezni lehet vitéz Szegedi Gyula házgondnoknál, Szent Anna u. 10-12. sz. bérházban d. u. 2 és 4 óra között.

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Hatvan u. 3., II. em. 5. Püspöki palota. 2557

Olcsó havibéres szobák az Arany Bikában központi fűtéssel, világítással, folyóvízzel ötven pengőért. 2501

Kiadó villamos megállóhoz közel 3 szobás, terrasos, alapincézett kerti villalaks azonnal. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 3809

Kiadó novemberre 3 szobás és 2 szobás modern udvari lakás fürdőszobával. Vár ucca 8. 3810

Uccai különbejáratu, napos szoba és előszoba butorral vagy anélkül, esetleg teljes ellátással is kiadó. Irodának, rendelőnek is alkalmas. Szent Anna 34. 3821

Ujjonnan festett szép uccai szoba, konyha, kamara, fás udvarban kiadó november 15-re. Apaffy ucca 20. 3817

Három-, esetleg kétszobás, fürdőszobás szép lakás novemberre kiadó. — Szent Anna 29. 3820

Piac 44. alatt november 1-re a dr. Richter-féle rendelő, egy nagy műhely és egy 3 szobás lakás mellék. helyiségekkel. 3646

Piac ucca 4. szám 2 szoba, konyha, előszobás lakás november 1-re kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3477

Kiadó városi lakások. A Dobozy u. bérház A. I. 5. szám alatt kétszobás, — a Hajnal uccai bérházban egy szobás és a Szoboszlai uti bérházban egy- és kétszobás lakások november 1-re kiadók. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Bánffy ucca 14. sz. kétfő parkettes szoba, verandás, fürdőszobás, előszobás, konyha, éléskamrás lakás összes melléképítményekkel elköltözés miatt 30 P-ért november 1-re kiadó. 3760

## Lakást keresők

Keresek elegánsan berendezett különbejáratu szobát légfűtéssel, fürdőszobahasználattal a központban. Cím a kiadóban. 2555

Szoba, konyhás lakást keres magános nő disznótartással. Kálvin-tér 4. 3811

## Pénz

Pénzkölcsönt, bármilyen sürgősen folyósított. Debrecen, Rákóczi 19. Kifizető felvétetik négy középiskolával. 3800

## Eladás

Szénfűtéses kályha (Meidinger gyártmány) központi fűtésre eladó. Nagy fűszeres Simonffy 2. 2545

Olcsó könyvvásár. Szencziósan olcsó könyvkiadókainkat tekintse meg Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 328

Modern komplett ebédülő olcsón eladó. Széchenyi ucca 51. Délután háromtól. 2554

Vodonatuj barna 37-es női divatos félcipő jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 357

Táska gramofon alig használt lemezekkel olcsón eladó. Nagy István, Széchenyi u. 6. 374

Kályhák, tüzhelyek, köröcsövek, fűtőtestek, diákágyak, szénkupák, faládák Nagy vasüzletében, Csapó forduló. 3507

Kézimunka ágyterítő, terítők, kávésbroszok, bekötött „Magyar Leányok”, Verne-kötetek, krizantém levágva és töves, más virágtövek, borostyán eladók. — Szent Anna 34. A-1

Téli alma: Jonathán, Batui, őszibuzás kg. 44 fillér. Kossuth u. 7., II. em., Burián. Mázsás tételnél 4 fillér árengedmény. 3808

Ebédülőkredenc nagyon olcsón eladó. Diófa u. 13. 308

Tajtékpipa ébenfa szárral, elenfüntcsont és borostyán szopókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban. S

Nem hangzatos reklám, hanem létező valóság, hogy legolcsóbban szállít I. rendű ördi, királdi és más hazai szenet, bányakosz és brikettet, továbbá I. rendű száraz bükk-, cser-, tölgy-, gyertyán-, akác- és vargafát hasámban és aprítva Erdélyi Tüzipfa- és Szénkereskedés, Debrecen, Büszörményi ut 3. sz. Telefon 32-31. 3501

Ha bor, hát legyen fajbor! Leszállított olcsó árak! Ceglédi Bortermelő Szövetkezete lerakata Varga ucca 10. 3644

Eladó ribizke- és köszmétebokrok és magastörzsű köszmétebokrok is. Alanyok, földieper palánták igen szép, nagy fajta. Hüvelyes ucca 5. 3762

Antik butorok, vitrin, komót, könyvszekrény, Biedermayer-garnitúra, barokk-ebédülő, íróasztal, antik székek eladó. Piac u. 44.

Lakatosnak nikkelezett csempe csavar Nagy vasüzletében szerezhető be. 3813

Weekendház, garázsnak is átalakítható. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3816

Egészen új Singer-varrógép olcsón eladó. József kir. h. u. 10. 3814

## Vétel

Legmagasabb árat fizetek aranyért, ezüstért, zálogcédulákért. Ékszerkészítésem, javítását legolcsóbban végzem. Braun Adolf ékszerkészítő, Hatvan u. 6. Cégre tessék ügyelni! 286

Jókarban lévő sparherdet veszek. Cím a kiadóban. 373

Tejet keresek állandó hordásra üzletbe. Debreceni, Vigkedvű Mihály u. 25. 2558

Keresünk megvételre lexikonokat, sorozatos vagy egyes munkákat vagy egész könyvtárat. Aczél antikvárium, Széchenyi u. 2. 365

Rókat élve a debreceni tüzeirlaktanyában veszünk. 3564

## Oktatás

LEVELES IRÉN okleveles tanárnő kultuszminiszterileg engedélyezett nyelviskolájában német, francia, angol nyelvtanítás magánórakban, kisebb csoportban. Piac 49. II. e. 2026

Naményi gyors- és gépiró iskolában a beiratás s a tanítás megkezdődött. Felneveltek gyors kiképzése. Helyesirásttanítás, szepirásttanítás. Olcsó tandíj. Államérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

Fejes nyelviskola Kálvin-tér 13. (Uránia-épület). Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanerők. 3780

## Különféle

Tolnai cipőáruház Piac ucca 1. megszűnik, az összes raktáron levő árukat nagyon olcsón árusítja. 2541

Husfűtölés olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Keztyűsök! budapesti modell tervező rajzai olcsón kaphatók 29-én 1-3 óra között Nagyvárad ucca 18. 2544

Száz rakárnak alkalmas pinchehelyiség kiadó. Széchenyi u. 12. sz., uccai lakás. 305

Ondulás 40, manikűr 30, hajvágás 20 és 30 fillér. Miklós ucca 53. Tóma. 375

Tükrök, üvegek csiszolása, foncsorozások, üvegezősek Sipkovitsnál. — Nagyvárad u. 15. Telefon 23-56. 3331k

Költöztetéseket legjutányosabban eszközöl — Csengeri szállító, Simonffy 30. Telefon 3221-1918. 2553

Autóját, traktorját, motorkerékpárját javíttassa Postariknál, Nyil ucca 15. 3701

Angol és francia perfekt fiatal varró nő házakhoz ajánlkozik olcsó napidíjért. Védreke is elmegyek. Cím: Özv. Hegedüs Imréné, Kut ucca 138. sz. 3762

Király kávéi mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld tér 11. sz. 3609

Germektelen házaspár takarításért pincészetét kap Komlóssy ut 15. 3795

Villanyondulás, vas-, vizondulás, hajfestés. — Elsőrendű munka, olcsó árak. Diákoknak kedvezmény. Paulánál, Piac 9., emelet. 3819

Tüzelőből 3 pengős köröcsövel felényit fogyaszt. Beszerezhető: Nagy vasüzletében, Csapó forduló. 3812

KÉT NAPILAPBAN 50 FILLÉRÉRT közöljük 10 szavas APRÓHIRDETÉSE T HÉTKOZONAP, vasárnap 70 fillérért. KÉT NAPILAP sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon-ta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.